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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ 

 

Актуальність теми дослідження. Важливість питання раціонального 

використання і охорони земель важко переоцінити, оскільки вони є джерелом 

поліпшення демографічної ситуації, підвищення життєвого рівня селян, 

розвитку соціальної інфраструктури. Тому не випадково, щ Конституцією 

України її визнано основним національним багатством, що перебуває під 

особливою охороною держави. Без землі немислимий розвиток аграрного 

сектора економіки як і будь-якого сектора. Тому суб’єктам господарювання 

на землі потрібно не тільки здійснювати на ній свій земельний бізнес, але й 

захищати від впливу природних стихій та антропогенного впливу.  

Маючи найродючіші грунти світу земля здатна задовольнити у 

продовольстві 5-и кратно потребу українського народу. Але споживацький 

підхід до землі, як до невичерпного ресурсу виробництва, призвів до 

порушення екологічної стабільності агроекосистем, в тому числі у 

сільськогосподарському землекористуванні. Ерозійні процеси, дефляції, 

виснаження грунту стали звичним явищем, яке веде до національної 

катастрофи. А тому потрібне осмислення всього того, що проходить в 

аграрному секторі економіки, сільськогосподарському землекористуванні, 

щоб запобігти негативним процесам розвитку цих явищ.  Необхідно 

визначитися з пріоритетами у системі використання землі, зрозуміти, як 

треба управляти цим процесом і т.д. 

Ця проблеми привертає увагу багатьох вітчизняних науковців:                 

В.М. Будзяка, В.В. Горлачука, Д.С. Добряка, Й.М. Дороша, А.Г. Мартина, 

А.Я. Сохнича, А.М. Третяка, В.В. Юрчишина, А.М. Шворака і багатьох 

інших. 

Проте у методичному і методологічному аспектах ще є багато питань, 

які потребують свого розв’язання.  

Це і визначило актуальність дослідження, його мету, цілі і завдання. 



Мета та завдання дослідження.  Метою магістерського дослідження є 

поглиблення теоретико-методичних підходів та практичних рекомендацій 

щодо розвитку еколого-економічного механізму використання і охорони 

земель. 

Для досягнення поставленої мети потрібно вирішити такі завдання:  

- удосконалити тенденції та встановити взаємозв’язки між 

використанням землі та екологією сільськогосподарського 

землекористування; 

- розробити нові підходи до розуміння феномену розораності 

територій та сільськогосподарського освоєння; 

- поглибити теоретико-методичні положення збереження і відтворення 

родючості грунту; 

- розробити нові методичні підходи моделювання сівозмін; 

- поглибити методику контурно-меліоративної системи землеробства; 

- провести оцінку відповідності сучасного землеустрою вимогам 

раціонального і ефективного використання землі..  

Об’єктом дослідження є процес використання землі. 

Предметом дослідження є теоретико-методичні та практичні аспекти 

розвитку еколого-економічного механізму використання і охорони земель. 

Методи дослідження. У процесі дослідження використовувались такі 

методи: абстрактно-логічний (при формуванні теоретичних узагальнень, 

висновків і рекомендацій); історичний (при дослідженні історичного ракурсу 

розвитку земельних відносин і землекористування); монографічний (стан 

вивченості проблеми в історичному контексті); табличний і графічний (при 

дослідженні тенденцій змін родючості грунту, екології землекористування); 

розрахунково-аналітичний (при дослідженні питань розвитку ринку землі, 

організаційно-правових форм господарювання на землв. 

Інформаційною базою дослідження стали чинні законодавчі акти та 

нормативні документи, статистичні матеріали Державної служби статистики 



України, наукові праці вітчизняних науковців, матеріали науково-практичних 

конференцій. 

Наукова новизна отриманих результатів полягає у наступному. 

вперше:  

- висунуто концептуальну ідею про відсутність причинно-

наслідкового зв’язку між розораністю території і процесами розвитку ерозії 

орних земель; 

- розкрито сутнісні ознаки розвитку ринку земельних паїв з 

урахуванням досвіду країн Європи і США; 

удосконалено: 

- методичні підходи до проектування системи сівозмін і чергування 

культур у них, що на відміну від існуючих підходів передбачають 

розміщення у структурі посівних площ багаторічних трав як умову 

збереження і відтворення родючості грунту; 

- методологічний підхід до розвитку землеустрою 

сільськогосподарських підприємств, що на відміну від сучасної практики, 

передбачає використання перед планових документів, а саме схем і проектів 

районної планівроки,  розвитку та розміщення сільськогосподарського 

виробництва;  

  набули подальшого розвитку: 

- теоретико-методичні положення щодо збереження і відтворення 

родючості грунту як умова стабілізації довкілля і агроекосистеми, зокрема; 

- підходи до контурно-меліоративної організації території, що 

передбачають диференційоване використання орних земель в залежності від 

крутизни схилів і їх довжини незалежно від того чи земельні паї 

консолідовані, чи розміщені поодиноко на відповідній території. 

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що 

теоретичні положення магістерської роботи доведено до рівня конкретних 

рекомендацій. Запропоновані рекомендації посилять захист власників 



земельних паїв, забезпечать управління процесом збереження і відтворення 

родючості грунту, захистять землі від ерозійних процесів. 

Особистий внесок здобувача. Автор виклав особисту думку щодо 

розв’язання проблеми раціонального і ефективного використання землі, 

розвитку сільських територій, збереження і відтворення родючості ґрунту. 

Наукові положення, висновки та пропозиції належать особисто автору. 

Магістерська робота є самостійним науковим дослідженням, яке має 

теоретичне і практичне значення. 

Апробація результатів дослідження. Основні наукові положення, 

висновки і пропозиції доповідались на міжнародних та науково-практичних 

конференціях: ХХІІ Всеукраїнська науково-методична конференція 

«Могилянські читання – 2019: Досвід та тенденції розвитку суспільства в 

Україні: глобальний, національний та регіональний аспекти» (11-16 

листопада 2019 р., Миколаїв: ЧНУ ім. Петра Могили. 

Публікації матеріалів дослідження. Результати магістерської роботи 

знайшли своє відображення у науковому фаховому виданні і тезах 

конференцій. 

Структура та обсяг роботи. Робота складається із вступу, трьох 

розділів, висновків до кожного з розділів та загальних висновків, списку 

використаних джерел. Загальний обсяг роботи становить 81 сторінка 

комп’ютерного тексту, з них основного - 69 сторінок,  який містить 26 

таблиць, 3 рисунки. Список використаних джерел із 35 найменувань 

викладено на 4 сторінках. 

 

 

 

 

 

 



ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИПЛОМНОЇ РОБОТИ МАГІСТРА 

 

У вступі обґрунтовано актуальність теми дослідження, визначено мету, 

завдання, предмет та об’єкт дослідження, його методи та інформаційну базу, 

розкрито наукову новизну і практичне значення одержаних результатів.  

У першому розділі «Теоретико-методичні аспекти оптимізації 

сільськогосподарського землекористування» викладено наукові засади 

управління землекористуванням, розглянуто сучасні теорії використання 

земельних ресурсів, розкрито концептуальні положення грунту, як 

біокосного тіла, та його родючості. Зазначено, що грунт – живий  організм – 

він може розвиватись, а може «померти». Ця обставина дозволяє управляти 

ґрунтом, впливати на його родючість, якісні параметри, виконувати функції, 

які дають життя рослинам.  

В роботі проаналізовано грунтовий гумус, як фактор екологізації 

сільськогосподарського землекористування. Визначено родючість грунту, як 

категорію, яка володіє гумусом. Підкреслено, що наявність гумусу в грунті 

створює механізм саморегулювання процесів у ньому. Проаналізовано 

причинно-наслідковий зв'язок між вмістом гумусу у грунті та урожайністю. 

Орієнтовано увагу на наукових аспектах формування сталих 

агроландшафтів. Доведена думка стосовно «теорії спадаючої родючості 

грунту» на засадах поширення ерозійних процесів. Автор особисто вважає, 

що причину їх активізації потрібно шукати не в ступені розораності 

території, а в системі господарської діяльності. Зосереджено увагу на тому, 

що маркером ерозії є саме ставлення людини до землі, її господарського 

використання. Підкреслено визначальну роль землевпорядної науки у 

вирішенні проблеми ерозії грунту і запобігання її розвитку.  

Зазначено, що прийняті закони «Про охорону земель», «Про 

землеустрій» регламентують розробку і реалізацію державних і регіональних 

проблем, стандартів, норм, нормативів, регламентів у частині охорони 

земель, збереження і відтворення їх родючості, формування правових, 



екологічних обмежень у використані землі, розроблення і втілення 

агротехнічних, меліоративних, протиерозійних заходів.  

Викладено думку про важливість та необхідність застосування 

сівозміни в умовах розпорошеності земель у складі господарств, як запоруки 

нагромадження гумусу у грунті. Адже інших джерел не існує для того, щоб 

підтримувати позитивний баланс гумусу, аніж через посів багаторічних чи 

однорічних трав. Наведено, що кожна наступна культура повинна 

розміщатись на кращих попередниках (табл. 1). 

Таблиця 1.  

Попередники сільськогосподарських культур в різних зонах України 

Культура Степ 

Озима пшениця 

Пар чистий, пар зайнятий, пар кулісний, горох, соя, баштанні, 

багаторічні трави першого і другого року використання, кукурудза 

на зерновий корм і на силос, гречка, озимі на зелений корм, зерно-

бобові сумішки, соняшник, просо, озима пшениця 

Озиме жито Ті самі, що і для озимої пшениці 

Озимий ячмінь Ті самі, що в озимій пшениці, за винятком самої озимої пшениці 

Яра пшениця Кукурудза на силос, цукрові та кормові буряки, овочі, зернобобові 

Ярий ячмінь 
Кукурудза на зерно та силос, озима пшениця, баштанні, горох, 

просо, цукрові буряки 

Овес Озимі, кукурудза на зерно і силос, цукрові та кормові буряки 

Просо Озимі, цукрові та кормові буряки, соя, ярі зернові, кукурудза 

Гречка Горох, озимі, цукрові та кормові буряки, кукурудза на зерно і силос 

Горох і чина 
Кукурудза на зерно і силос, цукрові та кормові буряки, озимі 

зернові, гречка, ярий ячмінь 

Квасоля, кормові 

боби, соя, нут 
Озимі та просапні культури 

Цукрові буряки Озима пшениця після чорного пару, зайнятого пару, зернобобові 

Кукурудза 
Озимі зернові, кукурудза на зерно і силос, ярий ячмінь, цукрові та 

кормові буряки 

Соняшник Озима пшениця, кукурудза на зерно, ярий ячмінь 

Багаторічні трави 

Чистий посів, а також під покрив кукурудзи, на зелений корм, 

однорічні трави на зелений корм, ярі та озимі на зелений корм, яра 

пшениця, ячмінь, овес, озимі на зерно, просо 
 

Наголошено на доцільність використання контурно-меліоративної 

організації території на цілісних масивах, яка надає можливість 



диференційованого використання орних земель, для чого прийнято поділяти 

їх на групи за інтенсивністю використання.  

В роботі наведено порівняльний аналіз використання землі в Україні і 

за рубежем. Фактична розораність території України складає 53,8 % 

перевищує всі країни світу за цим показником. Зазначено, що сучасний 

рівень розвитку глобалізаційних процесів розкриває широкі можливості для 

реалізації земельної політики в Україні та запозичення кращого досвіду країн 

Європи і США. 

У другому розділі «Сучасний стан та основні тенденції розвитку 

еколого-економічного механізму використання та охорони земель» 

здійснено оцінку процесу використання енергетичного потенціалу грунту, 

досліджено процес  еродованості орних земель у Миколаївській області 

(табл. 2). Зауважено, що на Миколаївщині на схилах 1-2º  розміщено 25,4 % 

орних земель, на рельєфі із схилами 2-3º  - 9,9 %, на рельєфі із схилами 3-5º  - 

5,5 % і на схилах більше 5º  - 1,3 %. 

Таблиця 2 

Динаміка розвитку ерозійних процесів на Миколаївщині 

 

Рік 

Всього змитих 

грунтів  

у тому числі 

слабозмиті середньозмиті сильнозмиті 

тис. га % тис. га % тис. га % тис. га % 

1986 673,2 100 177,5 70,9 178,4 26,5 17,3 2,6 

1996 814,8 100 568,4 69,7 223,6 27,5 22,8 2,8 
* Примітка: за даними Інституту землеустрою у Миколаївській області 

Зазначено, шо проведені Миколаївським Інститутом землеустрою 

розрахунки свідчать, що щорічні обсяги змиву грунту складають 16,7 млн 

тонн, 21,9 тис т грунту переноситься завдяки дефляції.  

У роботі проаналізований процес балансу гумусу в грунті. Вказано на 

необхідність компенсування виносу поживних речовин з урожаєм за рахунок 

органічних та мінеральних добрив. Наголошено на проблемі втрати 

тваринницької галузі господарства, яка була б спроможна забезпечити 

регулярне внесення органічних добрив (гною). Але, за роки від початку 



земельної реформи і по 2017 рік поголів’я скота скоротилося із 870,4 до 145,1 

ти голів або у 6 разів. Така ситуація сильно відобразилася не тільки на 

екології грунту, але і в соціальній і економічній системі. 

Розглянуто механізм перетворення енергії живої речовини (кореневої 

системи багаторічних трав) у мінеральні сполуки завдяки сонячній енергії 

приведено (рис. 1)  

 

Рисунок 1. Схема потоку енергії в агроекосистемах 

Зроблені висновки, що в умовах відсутності найближчої перспективи 

отримати достатньої кількості органічних добрив тваринного походження, 

виникає необхідність вдосконалення структури посівних площ із 

розширенням площі посівів однорічних і багаторічних трав. 

У роботі розкрито еколого-економічну сутність планування 

використання землі. Вказано на боротьбу-лихоманку за перерозподіл земель, 

яка має хибну спрямованість на безмежну концентрацію земельних ресурсів 

в одних руках, створюючи суперечливість у людських відносинах, 

зумовлених майновою нерівністю різних груп людей. Важливим є пошук 

найдоцільнішого управлінського рішення, орієнтованого на оптимізацію 

землекористування, кардинальну зміну земельних відносин.   

Зосереджено увагу на феноменальність проектів планування з 

перспективним розвитком певного району, інтереси якого повинні 

переплестись з інтересами агрохолдингів, як переважних землекористувачів, 



землевласників. Проект планування потребує реалізації на еколого-

ландшафтних засадах, з врахуванням спеціалізація агрохолдингів, мережі 

транспортних магістралей, розвитку інфраструктур району. Вказано, що за 

таких умов агрохолдинги втрачають відокремленість та функціонують, як 

єдине ціле в інтересах певних територій, забезпечуючи окультурення грунтів, 

збереження і відтворення їх родючості на засадах економічної соціальної та 

екологічної ефективності. 

У третьому розділі «Удосконалення еколого-економічного механізму 

використання і охорони земель» досліджено перспективи еколого-

ландшафтної системи землеробства, завдяки якій досягається розв’язання 

таких питань, як оптимізація співвідношення угідь; контурна організація 

території; оптимальне розміщення лісових насаджень, дотримання 

агротехнічних вимог щодо землеробства тощо. Акцентовано увагу на 

питаннях оптимізації структури посівних площ, формування системи 

сівозмін та обробітку грунту. Вказано, що за такої ситуації досягається умова 

подальшого розвитку ерозійних процесів, стабілізується і підвищується 

родючість грунту, значно поліпшується екологічна ситуація. 

З’ясовано, що грунтозахисна здатність сільськогосподарських культур 

залежить від крутизни схилів. Вказано, що ґрунтозахисна здатність 

багаторічних трав та озимих зернових у 2-2,5 рази вища, ніж просапна група 

культур і навіть однорічні трави. Проаналізовано феномен ґрунтозахисної 

змитості грунтів, який визначається не тільки видами сільськогосподарських 

культур, але і типами грунтів. Визначено, що тільки важкосуглинкові ґрунти 

найбільше всього зберігають стійкість до змивання по всіх типах грунтів. 

Актуалізовано увагу на активацію процесів запобігання розвитку ерозії за 

умови впровадження водорегулюючих лісосмуг у поєднанні із проектними 

гідротехнічними спорудами.  

Вказано на доцільність та безсумнівну перевагу методиці управління 

відтворенням і збереженням родючості грунту у контексті сталого розвитку 

природокористування, яка враховує при визначенні балансу гумусу спосіб 



використання супутньої продукції. Застосування згаданої методики 

переконливо свідчить, що використання супутньої продукції в якості 

органічного добрива забезпечує найменший винос гумусу, а використання 

супутньої продукції за межами сільськогосподарської ділянки 

супроводжується, навпаки – максимальним виносом гумусу з грунту. 

Проаналізовано механізм реалізації енергозаощадження грунту, як 

головної умови збереження і відтворення і збереження його родючості. 

Вказано, що сівозміна є інструментом створення екологічно збалансованих 

агроландшафтів. Головною метою сівозмін є створення територіальних умов 

для оптимального розвитку сільськогосподарських культур. У цьому зв’язку 

роль сівозміни важко переоцінити. Акцентовано увагу на нових підходах до 

вирішення питань проектування сівозмін. Суть такої інновації дуже проста: 

кожне поле стає сівозміною, у якому вирощуються культури, які 

відповідають кращому попереднику. За таких умов сівозміна носить назву 

«адаптивної» або «динамічною». Безсумнівна перевага їх полягає в тому, що 

суб’єкт господарювання сам визначає, які йому культури вирощувати  

щороку на тій чи іншій ділянці, він сам може попередньо планувати 

урожайність тієї чи іншої культури, бо кожний попередник по-різному 

справляє вплив на наступну після себе культуру. Для цього потрібно лише 

мати інформацію про вплив попередника на врожайність культури, яка буде 

розміщатись після нього. Помічено, що фермери, які не мають проектів 

землеустрою, не мають екологічно обґрунтованих сівозмін, не розміщають 

культуру по культурі, а власне, дотримуються принципу кращого 

попередника. 

 

 

 

 

 

 



ВИСНОВКИ 

 

1. Раціональне і ефективне використання земель є запорукою 

досягнення кінцевих результатів аграрного сектора економіки. Надзвичайно 

важливу роль при цьому відіграє такий фактор як родючість грунту. 

Міжнародною сільськогосподарською організацією при ООН (ФАО) 

визначено, що 80 % урожайності культур досягається завдяки природній 

родючості і тільки 20 % залежить від інших факторів. Тому внесення 

надмірних доз мінеральних добрив не забезпечуватиме безмежного 

зростання родючості грунту, а навпаки погіршуватиме властивості грунту і 

якість сільськогосподарської продукції. 

2. Проблема збереження родючості грунту стоїть на першому плані з 

тією метою, щоб не допустити зворотніх процесів у грунтоутворенні, 

оскільки може бути пізно проводити реабілітаційні заходи. Важливість 

такого висновку випливає з того, що сучасні фактори грунтоутворення 

сприяють розвитку чорноземного типу, хоча повне відновлення гумусності 

вимагає тривалого часу. 

3. Розміщення у сівозміні багаторічних трав на рівні 25 % посівних 

площ повністю компенсує витратну частину гумусу. Тому будь-які сівозміни 

польового типу, незалежно від точого чи вони розміщаються на рівнинній 

території рельєфу, повинні містити у структурі посівних площ багаторічні 

трави. 

4. У найближчій перспективі пріоритет буде надано на розробку 

проектів землеустрою сільськогосподарських підприємств на засадах 

контурно-меліоративної організації території. За такого підходу буде 

розглядатись можливість дференційованого використання орних земель, у 

контексті поділу їх на три еколого-технологічні групи. Кожна з таких груп 

буде мати перелік культур, адаптованих до рельєфу, грунтового покрниву, 

чим будуть створені умови запобігання проявам ерозії. 



5. Кращим варіантом ринку земельних паїв є не купівля-продаж їх, а 

передача в оренду бажаючим здійснювати господарську діяльність на землі. 

Принаймні така ставиться умова, поки українські чорноземи не 

прирівняються до середньоєвропейської ціни. Є досвід країн Європи, де 

фермери бажають не купляти землю за 15-24 тис євро, а брати в оренду. 

Мотивом недопущення продавати земельні паї може бути факт підвищення 

орендної плати до5 % і більше від нормативної грошовох оцінки землі. 

6. Переконливо доведено, що сьогодні держава Україна не готова до 

вільного ринку земельних паїв, тому тільки державне регулювання є 

запорукою стримування масового скуповування землі у селян по занижених 

цінах. В умовах політичної нестабільності продаж землі може відбутися 

тільки державі, а відтак держава надаватиме їх в оренду зацікавленим у 

цьому особам. Такий досвід є у країнах Західної Європи і США. Особливо 

небезпечно продавати землю агрохолдингам, які сьогодні вже мають від 90 

до 300 тис га в оренді земельних паїв. 

7. Задоволення всезростаючих потреб населення у високоякісних 

продуктах харчування, а промисловість сировиною, з одночасним 

підвищенням продуктивності орних земель, не вирішуючи проблему якісного 

стану грунту у великій мірі досягається завдяки впровадженню системи 

сівозмін. Сівозміна – це інструмент створення екологічно збалансованих 

агроландшафтів і її роль в цьому важко переоцінити. Осмислюючи сутність 

сівозмін, на сучасному етапі, поки не проведено консолідації земель, майже 

не можливо впровадити систему сівозмін. З урахуванням цього. Реальною і 

водночас простою і зрозумілою альтернативою традиційним сівозмінам, коли 

кожна культура жорстко «прив’язана» до поля сівозміни є адаптивна 

сівозміна. Відмінність її від попередньої полягає в тому, що кожне поле 

(ділянка) є сівозміною, а чергування культур у ній проводиться по 

найкращих попередниках. 

8. Оцінка впливу ступеня розораності території землекористування на 

інтенсивність розвитку процесів водної ерозії є не об’єктивною. На ступінь 



розвитку ерозії впливає розораність земель, розміщених на крутосхилах і є 

вразливими до ерозії. Тому, для визначення показника розораності території 

потрібно брати відношення орнонепридатної ріллі до загальної площі 

землекористування. 

9. Усвідомлення глибинної сутності землеустрою вказує, що він 

повинен розроблятись на підставі перед планових документів, до яких 

повинні відноситись схеми і проекти районної планіровки розвитку та 

розміщення сільськогосподарського виробництва Такий методологічний 

підхід розширить можливості землеустрою у загальній картині сучасного 

аграрного сектора економіки.     
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АНОТАЦІЯ 

Фромольс В.О. Еколого-економічний механізм використання і охорони 

земель. – Рукопис. 

Дипломна робота на здобуття освітньо-кваліфікаційного рівня Магістр 

за спеціальністю 193 – Геодезія і землеустрій. – Чорноморський 

національний університет ім. Петра Могили, м. Миколаїв, 2020. 

В роботі викладено теоретико-методичні аспекти оптимізації 

сільськогосподарського землекористування, проаналізовані наукові аспекти 

формування сталих агроландшафтів, проведено порівняльний аналіз 

використання землі в Україні і за рубежем. 

Здійснено оцінку процесу використання сільськогосподарських угідь на 

основні сучасних тенденції розвитку еколого-економічного механізму 

використання та охорони земель. Проаналізовано наукові засади 

використання енергетичного потенціалу грунту. Розглянута еколого-

економічна сутність планування використання землі. 

Запропоновано удосконалення еколого-економічного механізму 

використання і охорони земель. Досліджено організаційно-економічний 

механізм вдосконалення планування сільськогосподарського 

землекористування. Проаналізовано практичний аспект реалізації механізму 

енергозаощадження грунту, як головної умови збереження і відтворення його 

родючості. Акцентовано увагу на інноваційній стратегії управління 

родючістю грунтів. 

Ключові слова: землеустрій, родючість грунту, енергозаощадження 

грунту, енергетичний потенціал грунту, баланс гумусу, сільськогосподарське 

землекористування. 

 

 

 

 

 



ANNOTATION 

Fromols V.A. Ecological and economic mechanism of land use and 

protection. - Manuscript. 

Thesis for the qualification level Master's degree in specialty 193 - Geodesy 

and Land Management. - Petro Mohyla Black Sea National University, Mykolaiv, 

2020. 

The theoretical and methodological aspects of optimization of agricultural 

land use are presented in the paper, the scientific aspects of the formation of 

permanent agrolandscapes are analyzed, the comparative analysis of land use in 

Ukraine and abroad is made. 

The process of utilization of agricultural land on the basic modern 

tendencies of development of ecological-economic mechanism of land use and 

protection is estimated. The scientific principles of the use of soil energy potential 

are analyzed. The ecological and economic essence of land use planning is 

considered. 

Improvement of ecological and economic mechanism of land use and 

protection is proposed. The organizational and economic mechanism of improving 

the planning of agricultural land use has been investigated. The practical aspect of 

realization of soil energy saving mechanism as the main condition of preservation 

and reproduction of its fertility is analyzed. The focus is on an innovative strategy 

for soil fertility management. 
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